

СТАТУТ ВКЛ 1588 Г. - СОВЕРШЕННЫЙ СВОД ПРАВОВЫХ НОРМ.

Рассматриваются интересные аспекты подготовки, принятия и особенностей правовых норм Статута ВКЛ 1588 г.

После принятия Статута ВКЛ 1566 г. кодификационная работа не остановилась. Новый Статут разрабатывался специально созданной комиссией, которой руководили А. Волович и Л. Сапега (канцлер и подканцлер). Главная роль в подготовке принадлежала поветовым соймакам, материалы которых поступали в государственную канцелярию, где редактировались. Однако в связи с тем, что новый свод игнорировал акт Люблинской унии 1569 г., Польша не допускала его утверждения на общем сейме Речи Посполитой до 1588 г. Новый кандидат на трон Речи Посполитой шведский принц Сигизмунд Ваза хотел заручиться поддержкой на сейме представителей ВКЛ. Поэтому он согласился утвердить Статут. Он был напечатан на старобелорусском языке в типографии Мамоничей в Вильно за счет Л. Сапег. Статут ВКЛ 1588 г. состоял из 14 разделов и 488 статей. Во вступлении подканцлер Л. Сапега сформулировал главную идею правового государства – подчинение всех единому праву. Главное значение Статута ВКЛ 1588 г. заключалось в том, что он юридически закрепил суверенные права и обособленность ВКЛ от Польши. Первая статья IV раздела определяла государственный статус старобелорусского языка. В Статут ВКЛ 1588 г. впервые в Европе вошли нормы конституционного права о разделении властей. Законодательная власть закреплялась за сеймом, исполнительная – за великим князем и Радой, судебная – за великокняжескими и главными судами, а так же за местными. Статья 3 раздела III Статута ВКЛ 1588 г. утверждала свободу слова, свободу вероисповедания

и религиозную толерантность. Господствующим сословием Статут определял шляхту. Только она имела право занимать государственные должности, служить в армии и владеть землей. Рядом с типично феодальными нормами права в Статут ВКЛ 1588 г. были включены и некоторые нормы, рожденные распространением идей Реформации и гуманизма. Через весь Статут проводится идея укрепления правового порядка, при котором все государственные органы и должностные лица обязаны действовать только в соответствии с законом. Таким образом, с одной стороны, статьи Статута ВКЛ 1588 г. обязывали великого князя проводить политику веротерпимости, обеспечивать спокойствие всех жителей страны. Свод законов предусматривал ответственность шляхты за убийство простолюдина, запрещал передачу в неволю свободного человека за долги или преступления, увеличивал возраст уголовной ответственности с 14 до 16 лет. С другой стороны, Статут защищал интересы шляхты, усиливал ее привилегированное положение, окончательно закрепостил крестьян.

Список литературы

1. Доўнар, Т. І. Самы дасканалы звод законаў Вялікага Княства Літоўскага/ Т. І. Доўнар// Статут Вялікага Княства Літоўскага, Рускага і Жамойцкага 1588 г.: да 430-годдзя выдання: зб. навук. арт. па матэрыялах канф./ БДУ; рэдкал.: С. А. Балашэнка (гал. рэд.) [і інш.]. - Мінск: БДУ, 2018. - 255 с. - С. 3 - 11.
2. Юхо, Я. А. Кароткі нарыс гісторыі дзяржавы і права Беларусі: Вуч. дапам./ Я. А. Юхо. - Мн.: Універсітэцкае, 1992. - 270 с.

*Барауля Андрей Дмитриевич, студент 1 курса факультета информационных технологий и управления Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, baraulya.andrey@yandex.ru.
Научный руководитель: Николаева Людмила Викторовна, заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники, кандидат исторических наук, доцент, Mikalayeva@bsuir.by.*